ELEMENTY CHEMII W LICEUM SPORTOWYM

MATERIAt EDUKACYJNY Z CWICZENIAMI

OPRACOWANIE MGR ANNA PIWOWAR

Rozdziat VIIl — OBLICZENIA CHEMICZNE.

Materiat edukacyjny z zakresu chemii w gimnazjum zawarty jest w Vademecum ,,Przypomnij sobie”.



MOL | MASA MOLOWA.

Mol — to miara liczebno$ci materii, okresla takg iloé¢, w ktérej miesci sie 6,02 x 102 atomdw, czgsteczek, jondw, elektrondw lub innych czastek

materii.

Liczba Avogadro — N, = 6,02 x 102 — nazwana na cze$¢ wioskiego uczonego, twércy jednych z najwazniejszych praw chemicznych
wykorzystywanych w obliczeniach stechiometrycznych.

Jednostka masy atomowe;j : 1u=1/12 masy izotopu wegla ?C  czyli 1u=1,66x10%3g

_tg
N, = 166x10-23 = 602 x 10%® (tyle razy miesci sie jednostka atomowa 1u w jednym gramie 1 g

Masa molowa My - to masa 1 mola danej substancji, liczbowo jest réwna masie atomowej pierwiastka lub masie czgsteczkowej zwigzku

chemicznego. Wyrazana w gramach.

M, O=16u MyO=16g
M. N=14u MyN=14g
M. Mg =24 u MyMg=24g¢g

awiec M. H,O = 2x1lu+16u=18u to My H,O = 2x1g+16g=18¢g



1lg 1g
poniewaz N, = 9188x10-23 - g 02 x 10% 1u = &02x1023 1u=0,166 x 10

jesli masa atomu wegla wynosi 12 u, to masa 1 mola wegla bedzie 6,02 x 10 razy wieksza

1
12ux6,02x10% = 12 5021023 y602x10” = 12¢g

Prawo Avogadro - w jednakowych objetosciach réznych gazéw w tych samych warunkach temperatury i ciSnienia jest jednakowa
liczba czasteczek .
Objeto$¢ molowa gazéw - Vy = 22,4 dm?
Dzisiejsza postaé prawa — objeto$é 22,4 dm® dowolnego gazu zawiera w warunkach normalnych 6,02 x 10% czasteczek,
czyli 1 mol czgsteczek.

Warunki normalne - t=273K (0°C) , p=1013 hPa (1 atm).



Stezenie procentowe to ilos¢ gramoéw substancji rozpuszczonej zawartej w 100 g roztworu
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C, = ™ x100%

Stezenie molowe to ilo$¢ moli substancji rozpuszczonej zawartej w 1 dm? roztworu

[y
Ch =V n —ilo$¢ moli substancji rozpuszczonej , V — objetos¢ roztworu

[Cn] = mol/dm?

cp x d
Przeliczanie stezen Cp = 100%% %M

d — gestosc roztworu , M masa molowa substancji rozpuszczanej.



Otrzymanie 200 cm® roztworu NaOH o stezeniu 0,1 — molowym.

1. Wykonaj potrzebne obliczenia
1000 cm® ---- 0,1 mola NaOH
200cm® - X x = 0,02 mola NaOH

M NaOH = 40 g/mol 0,02 mola x40g/mol = 0,8¢g
Odwaz na wadze 0,8 g statego NaOH (pamietaj o wadze naczynia).
Wsyp odwazong ilo$¢ zasady do kolby miarowej o pojemnosci 200 cm?®.
Wlej troche wody, zatkaj plastikowym korkiem i mieszaj do rozpuszczenia substancji.

Dolej ostroznie do kolby wode tak, aby menisk wypukty dotykat rowka na szyjce kolby miarowe;.
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Zamknij kolbe korkiem i wymieszaj raz jeszcze.



